

“山”“河”映初心

——习近平总书记到过的红色圣地之江西篇

◎新华社记者 郭远明 范帆



人们在江西省于都县中央红军长征出发纪念馆前参加纪念活动。(新华社记者 万象 摄)

巍巍井冈山,峰峦叠嶂,中国革命的星星之火在此燎原;滔滔于都河,蜿蜒秀丽,中央红军在此集结踏上长征路。山河为碑,历史作证。如今,循着红色足迹一路在江西井冈山、于都追寻,千里故地已是旧貌换新颜,这片承载着初心和使命的红色土地,正奋力书写新时代的壮丽画卷。

儿子决定留在村里,身边多了一份陪伴;最让张成德和老伴彭夏英喜上眉梢的是,大儿子结婚了。

【信仰传承·“山”“河”相映】如今,这片红色土地已经成为人们汲取信仰力量的精神高地。近年来,平均每年有100多万人次前往井冈山,瞻仰革命烈士陵园、参观革命旧址、聆听革命故事,人们在这里感悟红色精神,寻找初心信仰。

“当时,总书记握着我的手,鼓励我要树立脱贫致富的信心,如今致富奔小康的梦想已经实现了,生活就像蜜糖一样越来越甜!”彭夏英说。

【民生福祉见证赤诚初心】于都河畔,中央红军长征出发纪念馆巍然矗立。1934年10月,中央机关、中央军委和中央红军主力在此集结出发,踏上漫漫征途。

张成德一家美好生活的背后是神山山村乃至井冈山的山乡巨变。在扶贫政策支持下,乡村旅游蓬勃发展,神山村人均年收入从2015年的2800元增长到2020年的2.8万元,不少村民开上了私家车。

【坐标指引·井冈山神山村】记者沿着崭新的山路来到井冈山市神山村,路旁的“笑脸墙”格外引人注目,众多脱贫村民的笑脸照片拼成了一个爱心形状,定格了村民们越来越红火的美好生活。

2017年2月,井冈山市正式宣布在全国率先脱贫摘帽,成为我国贫困退出机制建立后首个脱贫摘帽的贫困县。

【坐标指引·中央红军长征出发纪念馆】2019年5月,习近平来到于都县,瞻仰中央红军长征出发纪念馆,察看中央红军长征出发地旧址原于都县城东门渡口,参观中央红军长征出发纪念馆。

柏油马路穿村而过,白墙黛瓦与绿树浓荫相互映衬,清池塘、景观亭点缀其间……初夏时节,记者走进于都县梓山镇潭头村,一派别致的田园画卷徐徐铺展。

【红土地新貌·圆梦小康】最近,村民张成德家里好事连连:民宿和农家乐生意火爆;外出务工的小

2019年5月,习近平来到这里,实地考察革命老区脱贫攻坚、乡村振兴发展情况。回到总书记来,村民孙观发领着儿子、儿媳、孙子、孙女,高兴地把总书记邀请到家里。围坐在客厅里,习近平同孙观发一家和当地镇、村干部拉起了家常。

【红土地新貌·乡村振兴】潭头村是红军村,也曾是贫困村。随着脱贫攻坚取得胜利,与乡村振兴无缝衔接,村庄蝶变。村里成立旅游开发有限公司,村民们一同发展“富硒食堂”、民宿与红色研学旅游等项目,大家有了新身份:讲解员、保洁员、服务员、厨师……

“人股分红、民宿收入、儿子外出务

工,去年家里年收入达到22万元,这在过去想都不敢想!”坐在客厅的板凳上,孙观发掰着手指头给记者算着家里的收支账。

高质量发展辉映不渝初心

【井冈山新颜·“三轮驱动”】

走进井冈山秀狐智造电子有限公司,一块块LED巨屏上流光溢彩。“我们依托XR技术生产虚拟拍摄用的LED大屏,产品被用在许多热播剧中。”公司负责人闫颖昊说。

秀狐智造只是革命老区拥抱新经济、培育新动能的一个缩影。近年来,智能物联网产业园、新经济产业园、智慧仓储物流园等一个个新兴产业园勾勒出井冈山发展新蓝图。

从旅游业“一业独大”到全域旅游、新型工业、现代农业“三轮驱动”,井冈山的高质量发展之路越走越宽,创新驱动能力不断增强。2019年,井冈山市全部工业总产值达到92.65亿元,较5年前增长50%以上,去年获批国家高新技术企业5家。与此同时,一个个曾经偏僻的小山村发展起各具特色的精品民宿,全市有15家农业企业通过有机认证,有机农产品达到42个。

【于都新颜·传统产业新嬗变】

人口超过百万的于都县,县域经济一度缺乏引擎支撑引领,过去以劳动力密集型为主的服装产业附加值低,农业发展没有品牌特色。近年来,于都以智能制造为核心重塑传统服装产业新优势。

于都县赢家时装(赣州)有限公司,客户根据需求在线选择面料颜色或款式,下单后数据将直接传输到生产线,一块块布料按客户个性化数据自动裁剪,一片片衣料通过智能排产系统传输给合适工位。企业负责人告诉记者,智能化技术应用可以帮助企业降低70%管理成本。

智能科技让“老行当”焕发新活力。几年来,于都县聚集了3000余家纺织服装企业,全行业产值达到500余亿元,带动8万多名服装业从业农民工返乡创业就业。

传统农业则借助富硒品牌声名鹊起。初夏时节,走进于都县梓山镇万亩富硒蔬菜基地,丝瓜、辣椒等蔬菜长势正旺,村民正在棚内采摘,准备装车运往市场。于都县委农业农村局局长办公室主任欧阳天泉告诉记者,普通辣椒售价在每斤2元左右,富硒辣椒可以卖到每斤7元,还时常被抢购一空。

近年来,于都县利用丰富的富硒土壤资源,大力发展富硒农业产业,建成市级富硒蔬菜产业基地9个,去年全县蔬菜播种面积22万亩,综合产值达30亿元。于都县委书记陈阳说,于都县将重点打造中国于都富硒品牌,让老百姓的日子“芝麻开花节节高”。

(新华社南昌5月17日电)

国家统计局17日发布4月份经济运行主要数据。围绕经济形势、物价、外贸走势等当前经济运行的热点问题,国家统计局新闻发言人付凌晖当日在国新办发布会上进行深入解读。

国民经济延续稳定恢复发展态势

付凌晖表示,4月份,生产需求持续增长,就业物价总体稳定,新动能持续培育壮大,国民经济延续稳定恢复发展态势。

生产稳中有升,需求继续扩大。从生产看,4月份,全国规模以上工业增加值两年平均同比增长6.8%,比上月加快0.6个百分点;服务业生产指数两年平均同比增长6.2%,整体上保持稳定增长态势。从需求看,4月份,社会消费品零售总额两年平均同比增长4.3%,继续保持稳定增长态势。

就业总体稳定,城镇调查失业率下降。前4个月,全国城镇新增就业437万人。4月份,全国城镇调查失业率为5.1%,比上月下降0.2个百分点。

发展新动能持续壮大,市场主体活力增强。从新动能情况看,在规模以上工业当中,装备制造业和高技术制造业两年平均同比分别增长11.2%和11.6%,明显快于全部规模以上工业增加值增速。

“也要看到,当前国际形势还比较复杂,全球疫情发展还存在不确定性,世界经济复苏前景还面临很多不确定因素。国内经济恢复仍处在恢复进程之中,恢复当中不平衡的现象还是存在的。”付凌晖说。

付凌晖表示,下阶段,要按照党中央部署,继续抓住当前稳增长压力较小的窗口期,科学精准实施宏观政策,促进经济稳定运行在合理区间。同时,要进一步深化供给侧结构性改革,推动经济高质量发展。

物价保持稳定有基础有条件

统计数据显示,4月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.9%,涨幅比3月份扩大0.5个百分点。

付凌晖表示,目前CPI处于温和上涨,核心CPI同比上涨0.7%,也是小幅上涨。从全年来看,目前粮食生产总体稳定,库存保持比较高的水平,食品价格有望保持总体稳定。

值得注意的是,4月份,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨6.8%,涨幅比3月份扩大2.4个百分点。PPI上涨压力是否会传导到CPI,导致居民消费价格上涨?

付凌晖分析认为,PPI对CPI肯定会有传导,但是总的看,我国的工业行业门类比较齐全,产业链条比较长,上游向下游的传导是逐步递减的。

此外,从整个供给和需求的关系来看,目前也不支持价格大幅上涨。付凌晖表示,中国经济整体处于恢复进程中,很多需求方面的指标,比如投资、消费指标的增速还没有恢复到疫情前水平。同时,生产供给总体恢复较好,供求关系不支持价格大幅上涨。

据介绍,去年面对疫情冲击,出台了一些应急性的措施,从今年来看,这些财政货币政策应急措施在逐步退出、逐步转向。我们没有采取大规模的财政刺激政策,也没有实施大规模的“大水漫灌”货币政策,全年价格保持稳定还是有基础有条件的。

外贸仍会保持一定增长

4月份,我国外贸成绩单亮眼。当月,货物进出口总额31492亿元,同比增长26.6%。其中,出口17128亿元,同比增长22.2%;进口14363亿元,同比增长32.2%。

“今年进出口保持了较快增长,超出了市场预期。总的来看,这显示了我国外贸的韧性和潜力。”付凌晖说。

付凌晖分析认为,下阶段,外贸保持增长、稳中提质有基础。从国际来看,尽管近期部分国家疫情出现了变化,但全球经济复苏态势仍能够延续,这对全球需求增长有支撑。国际货币基金组织对全年经济增长预测也在提高。

从国内来看,国内生产恢复比较好,我国工业行业门类齐全,工业生产恢复的各方面保障条件还是不错的,能够有效应对外部需求的变化。此外,我国坚定推动对外开放,支持外贸发展的政策仍然会继续发挥作用。

“总的看,外贸仍然会保持一定的增长。”付凌晖说。

此外,4月份消费增长继续保持扩张态势。当月,社会消费品零售总额33153亿元,同比增长17.7%,两年平均增长4.3%;环比增长0.32%。付凌晖说,消费保持稳定恢复有很多有利条件,一季度消费在三大需求当中的贡献率已经回升至最大。

“随着经济稳定恢复,就业在扩大,一季度居民收入也在增加,这有利于提高消费能力。”付凌晖说,尽管近期出现了一些局部疫情,但是国内疫情防控形势总体较好,有利于增强消费者信心。随着经济恢复,消费者对于经济前景的预期在改善,也有利于增强消费预期。从这些方面来看,预计消费对经济增长的贡献还会持续改善。

(新华社北京5月17日电)

全国1200万职业院校师生将参加2021年职业教育活动周

【新华社济南5月17日电】(记者王志 张力元)记者从17日教育部等在济南举行的新闻通气会上获悉,2021年职业教育活动周将于5月下旬举行,主题为“技能:让生活更美好”,预计全国将有超过1200万职业院校师生参加,各类活动超4万场次,吸引约1500万人次参与。

为加快发展现代职业教育,自2015年以来,教育部联合中共中央宣传部、中央网信办、工业和信息化部、人力资源和社会保障部、农业农村部、国务院国资委、全国总工会、共青团中央、中华职业教育社等九部门已连续成功举办了六届职业教育活动周。

据了解,2021年职业教育活动周启动仪式暨全国职业院校技能大赛开幕式将于5月20日在济南举行,将集成大赛、论坛、展览、观摩体验等一系列活动,开展职业教育创新发展高地建设交流研讨活动、技能型社会教育研讨会、职业教育改革创新成就展、黄河流域产教联盟成立大会暨高峰论坛等。

本届活动周重点突出“技能成

经济形势怎么样?物价怎么走?外贸走势如何?国家统计局解读经济热点

新华社记者魏玉坤 邹多

江姐故里幸福花儿向阳开

◎ 自贡日报记者 张才



俯瞰江姐村。(图片由自贡日报记者 宋姿熠 摄)

四川省自贡市大安区大山铺镇江姐村,涌现出两名“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”:红三军团参谋长邓萍,长征途中血洒遵义城下;小说《红岩》中江姐的人物原型,解放前夕被杀害于渣滓洞的江竹筠烈士。他们的事迹激励和影响了几代人。

新中国成立后,尤其是改革开放以来,昔日靠天吃饭的小山村,逐步发展为东部新城核心区、内自同城化的桥头堡,一批重大项目纷纷落地,江姐村正在发生翻天覆地的变化。

“姑姑是1928年去的重庆,那一年天干,李白河都见底了……我父亲挑着箩筐一直送到大山铺……”71岁的江子刚是江姐故居管理员,他的另一个身份是江竹筠的侄子,他经常为来自全国各地的游客讲上一段从长辈处听来的故事,然后对方要求一起合影留念。

近年来,随着自贡城市化建设推

进,地处东部新城核心区的江姐村更加吸引了碧桂园、嘉祥外国语学校、中华彩灯大世界、四川轻化工大学李白河校区等重大项目落地,全市面积最大的湿地公园也即将建成开园。

江姐村的变迁带来了更多就业机会和商机,外出务工或经商的村民纷纷留了下来,有的经过培训成了收入不菲的制灯工人,有的带着打拼多年的积累返乡二次创业,为家乡建设出一份力。

江姐精神代代相传

今年年初走马上任的江姐村党委书记张平,从部队转业后干过工程,搞过餐饮,经营的彩灯公司也做得有声有色。实现财务自由后,张平开始琢磨“如何体现自我价值”,于是将公司交给老婆打理,自己全部时间和精力用在了“如何带领乡亲共同发展”上。

“村委会的工资基本上只够油钱。”为了省油,张平把大越野换成了小波罗。他告诉记者,舍弃安逸生活担此重担,是因为自己是一名党员、一名退伍军人,更是一名“江姐村人”。

同样在外打拼多年并闯出了一片天的吴明全则表示,谈生意时会主动介绍自己来自江姐村,对方的态度顿时转变。

“江姐村人就是不一样,这一点已经融入了血液里。”村党委副书记陈仲良介绍,2017年5月中华彩灯大世界项目动工修建,方案一出丈量土地工作迅速铺开,得到了村民的大力支持。目前江姐村征用土地超过7000亩,农转非人员超过4000人,没发生一起阻

挠施工或上访事件。

江姐村的干部说:“革命先烈是拿命来干,我们现在只需要多花一点时间,多跑上两趟路……”

江姐村的村民说:“江姐是从我们村走出去的,作为江姐的后人,我们不能给她丢脸……”

去年疫情发生后,江姐村是全市首个发出捐款倡议的村级单位,倡议发出当晚,一位名叫王尚武的老党员连夜赶到村委会,捐出了200元爱心款。

“一个村出了两个‘双百’人物,放在全国都不多见。”张平接受记者采访时表示,江姐村将依托江姐故居、邓萍故居以及中华彩灯大世界,走以“红”带“彩”特色旅游发展之路,带领群众进一步增收致富,推动乡村振兴。

【短评】以奋斗告慰英烈

在风雨如磐的革命斗争岁月,邓萍、江姐面对“三九严寒”,千里冰霜脚下踩……一片丹心向阳开。多少年、多少代,江姐村人都以邓萍、江姐为骄傲,不少人对两位英烈的事迹更是如数家珍。

靠着“千里冰霜脚下踩”的精神和勇气,江姐村在党的领导下,战胜各种困难,苦于实干,日子一天天好起来,由贫困到温饱,从富裕到小康。昔日靠天吃饭的小山村,华丽蜕变为东部新城核心区、内自同城化的桥头堡。

进入新时代,我们要进一步传承红色基因,永葆初心使命,赓续艰苦奋斗,建好英雄故里,让村民过上“风里飘香,雪里裹着蜜”的好日子,用乡村美、产业兴、百姓富、生活好的奋斗业绩告慰英烈期盼!(蒋周德)

